

## Simon Miklós professzor emeritus 90 éves



A Bőrgyógyászati és Venerológiai Szemle jelen számával Simon Miklós professzort köszöntik 90. születésnapja alkalmából tanítványai, tanítványainak tanítványai és szellemi dédunokái. Az ünneplésből részt kér a Magyar Dermatológiai Társulat, sőt az egész európai dermatológia is.

Az ünnepelt régi erdélyi családban, 1916. május 11-én Nagyrőcén született. Középiskoláit Sárospatakon és Miskolcon végezte, majd a debreceni Tisza István Tudományegyetem hallgatója lett, ahol 2 éves katonai szolgálatot követően 1943-ban avatták orvosá. Hallgatóként az Anatómiai- Biológiai Intézetben fejtett ki tudományos tevékenységet, ahol pályamunkájában két, addig nem ismertetett gégeizmot írt le. A diploma megszerzése után katonarovosi szolgálatot teljesített. A II. világháború végén a budapesti III. kerületi Nemibeteg gondozó Intézetben végzett önkéntes munkát, ahol sebesülteket és menekülteket látott el.

1945 áprilisában visszatért a debreceni Bőrgyógyászati Klinikára, ahol kezdetben fénybiológiai kísérleteket végzett, leírta a PAS és a benzotriazol fényvédő hatását, és módszert dolgozott ki a fotoprotektív hatás mérésére. A következő években érdeklődése a bőrgümőkör felé fordult, ebből a témakörből készítette 1958-ban kandidátusi értekezését. Hazánkban elsőként közölte a Tuberculosis subcutanea fistulosa kórképet, majd a Lupus miliaris disseminatus klinikai, bakteriológiai és szövettani vizsgálatokkal elkülönítette a valódi tbc-s kórképektől és a tuberculidektől.

Debreceni pályafutása során 1950-től adjunktusként,

1954-től docensként tevékenykedett. 1965 márciusában nevezték ki a Szegedi Orvostudományi Egyetem Bőrgyógyászati Klinikájára tanszékvezető egyetemi tanárnak. Hihetetlen energiával és munkabírással kezdett munkájához, új lendületet adott a klinika tevékenységének. Szegeden is bevezette a funkcionális dermatológiát és itt teljesedett ki iskolateremtő tevékenysége.

Magyarországon elsőként létesített dennatochirurgiai osztályt, korszerű műtőt létesített. Számos bőrgyógyászati kórkép első magyarországi leírója, és Ő vezette be hazánkban a PUVA kezelést. Szegedi tudományos tevékenységének 2 legfontosabb területe a porphyrin anyagcsere betegségek kutatása és a klinikai immunológia lett.

A porphyrinopáthiákkal kapcsolatos kutatásainak első eredményeként 1966-ban Hamburgban a Marchionini emlékülésen egy porphyriás testvérpár esetét ismertette, akik betegségét nem lehetett egyetlen addig ismert betegcsoportba sem besorolni. A betegséget később porphyria hepatoerythropoetica-nak nevezték el, és ezt a következő években többen Simon-porphyriaként említik. Simon professzor a porphyria cutanea tarda pathogeneziséről írt doktori értekezését 1982-ben védte meg. Az általa alapított diagnosztikus porphyrin laboratórium máig tartó nemzetközi elismertségét jelzi, hogy az International Federation of Clinical Chemistry (IFCC), valamint a British Porphyria Association (BPA) honlapján a szegedi porphyrin-laboratóriumot a legjobb szakértők közt tartja nyilván.

A klinikai immunológia területén munkatársaival allergológiai vizsgálatokat végzett, elsőként különítették el

immunológiai módszerekkel a bőrtuberkulózisokat és a sarcoidósiszt, korszerű módszereket vezettek be a klinikai diagnosztikába (immunhisztológia, lymphocita transzformációs teszt, a lymphocita alosztályok elkülönítése és funkcionális vizsgálata, a granulocita funkció vizsgálata, stb.), és jelentős felismerést tettek több betegség immunopathogenezisére vonatkozóan. Ezek a vizsgálatok alapozták meg azt a fejlődést, amely az elmúlt évek során oda vezetett, hogy a szegedi klinika Bőrgyógyászati és Allergológiai Klinika néven az ország első egyetemi allergológiai klinikája lett.

Simon professzor állandó résztvevője volt a nemzetközi kongresszusoknak, rendszeresen látogatta Európa vezető bőrgyógyászati klinikáit. Számos esetben tartott vendégelőadást német, osztrák és holland klinikákon. Vendégprofesszorként tevékenykedett – többek között a Cormane által vezetett amszterdami Bőrgyógyászati Klinikán. Évente Szegeden rendezett nemzetközi bőrgyógyászati konferenciát, amely rendszeres találkozást biztosított az NSZK és az NDK bőrgyógyászainak. Ezt ismerte el az NSZK elnöke, amikor a „Német Szövetségi Köztársaság szolgálati érdemrendjének nagykeresztjé”-vel tüntették ki. Kiváló nemzetközi kapcsolatainak köszönhető, hogy munkatársai összesen több mint 15 évet tölthettek vezető nyugat-európai klinikákon.

Vezetői tevékenységét a hihetetlenül nagy szakmai műveltség, az alaposág, megfontoltság és igényesség jellemezte, munkatársaitól megkövetelte a folyamatos továbbképzést és olvasást.

Iskolateremtő tevékenységét bizonyítja, hogy munkatársai közül heten lettek egyetemi tanárok, 13-án kandidátusi minősítést szereztek, és hatan akadémiai doktori címet nyertek. A magyar és az európai dermatológia megbecsülését bizonyítja, hogy az MDT elnökévé választotta, 1996 óta pedig annak örökös tiszteletbeli elnöke, 15 külföldi dermatológiai társaság tiszteleti vagy levelező tagja, a Német-Magyar Dermatológiai Társaság alapító elnöke. Számos szakmai kitüntetés mellett a debreceni és a szegedi egyetem Pro Universitate kitüntetésben részesítette. További kitüntetései: a Munka Érdemrend arany fokozata (1986), Szegedért Alapítvány Tudományos Kuratóriumának díja (1993), Eötvös-koszorú (1994), Szeged Város díszpolgára (1995), Batthyányi-Strattmann László-díj (1999), Széchenyi-díj (2001). A Német Dermatológiai Társaság 85. születésnapja alkalmából legmagasabb kitüntetésével, a két évente adományozható Karl Herxheimer emlékéremmel ismerte el a dermatológia területén elért kimagasló tudományos érdemeit.

Simon professzor immár húsz éve nyugdíjas, de nyugdíjas évei szorgos munkával telnek. Ez idő alatt hiánypótló etimológiai szótárt készített „Orvosi szófejtő tár” címen, és rendszeresen publikál orvostörténeti munkákat. Mindmáig intenzív kapcsolatot tart az erdélyi dermatológiával és az erdélyi magyarsággal. Rendszeresen részt vesz az Erdélyi Múzeumi Egyesület tudományos ülésein.

Mindannyiunk nevében tisztelettel köszöntöm, és hosszú, egészségben töltött, eredményekben gazdag éveket kívánok az ünnepeltnek!

*Dobozy Attila*